
Прапануецца вылучыць дзве галіны спецы- 
яльнасці, кожная з якіх у сваю чаргу аб'ядноўвае 
спсныялізацыі папрышщпу галоўнаганакірунку 
практычнай дзсйнасці спецыяліста.

1. Псдагагічна-адукацыйная (фармуліроўка 
прикладная, умоўная):

— бібліятэкар-выкладчык бсларускай (ш сус- 
встнай) літаратуры;

— бібліятэкар-выкладчык бсларускага мастац- 
тва (для шкал, сярэдніх навучальных устаноў);

—бібліятэкар-выкладчык асноў белару- 
сазнаўства (фальклор, міфалогія, этнаграфія і 
інш.);

— бібліятэкар-краязнавец і арганізатар музеяў, 
экскурсавсш.

2. Педагагічна-творчая:
-- бібліятэкар-кіраўнік фота-, кіна-, відэа- і 

іншых студый;
— бібліятэкар-кіраўнік тэатра лялск і інш.;
-- бібліятэкар-кіраўнік студыі выяўленчага 

мастаіггва і гл.

Цітоў B.C., 
докт.гіст.навук, 

дацэнт

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ I ПРЫНЦЫПЫ
ПАБУДОВЫ ПРЫКЛАДНАЙ ПРАГРАМЫ

КУРСА "ЭТНАГРАФІЯ (ЭТНАЛОПЯ) 
БЕЛАРУСИ"

Этнаграфія, або этналогія (і той, і другі 
тэрміны маюць права на існаванпе), - навука аб 
народах-этнасах, іх жыццядзейнасці, традыцый- 
най культуры, м і ж э т і і і ч н ы х  стасунках і ўзаема- 
дачыненнях. Кожны народ мае ўласную гіс- 
торыю і гісторыка-культурную спадчыну, якая 
ўвасобіла шматвяковы працоўны вопыт, ду- 
хоўныя высілкі і творчы плён многіх пакален- 
няў. Народ заўсёды быў сапраўдным творцам і 
носьбітам нацыянальных традиций, якія ен 
рупліва захоўваў і ўзбагачаў, перадаючы як свя
тыню ў спадчыну сваім нашчадкам.Няппедзячы 
на неспрыяльныя гістарычныя ўмовы, цгго нс 
раз ставілі беларускі народ на мяжу генацыду і 
вынішчэння, яго традыцыйная культура, маючы 
ЗДаровыя карані, пасля чарговай навалы зноў і 
зноў адраджалася на папялішчах і буяла мала- 
ДЫМі парасткамі, выяўляючы жыццяздольнасць, 
Унуграную імпульсіўнасць і багатую лакальную 
разнастайнасць.

Можна распаніць як парадокс, што на 
праііягу дзесяцігоддзяў этнаграфіі Беларусі ў 
сістэме адукацьгі і падрыхтоўкі кадраў на іума- 
нітарных факультэтах не надавалася элементар
ная увагі. Аднак такое становішча не было 
выпдоковым у краіне парадоксаў; ано якраз 
адпавядала утапічнай палітыцы, скіраванай на 
стварэнне уніфікаванага і сацыяльна аднародна- 
га грамадства, сціранне нацыянальных граней і 
фарміраванне сілавымі метадамі новага савец- 
кага чалавека. Аб'ектыўныя законы развіцця 
чалавечай цывілізацыі вяртаюць нас на нату- 
ральныя шляхі самавызначэння, сцвярджэння 
ўласнай шднасці і суверэнітэту, пгго дае больш 
шырокія магчымасці для раскрыцця ўнутраных 
сіл і рэалізацыі духоўных патэнцыялаў этнасу.

Пададзеная праграма курса ставіць на мэце 
даль студэнтам неабходныя веды па этнаграфіі 
Бацькаўшчыны, сфарміраваць адпаведныя на- 
вукова-даследчыя і практычныя навыкі, на 
аснове навукова апрабаванага, дакументальна- 
га матэрыялу выхаваць свядомыя адносіны да 
нацыянальнай спадчыны, да гісторыі і культур
ных здабыткаў наших продкаў. Яна ўлічвае на- 
вейшыя дасяжешп айчыннай і замежнай навук 
і зыходзіць з прынцыпаў навуковай аріу- 
ментацыі, інфармацыйнай значымасці і да- 
ступнасці зместу, лагічнай паслядоўнасці і ўну- 
транай цэласнасці асобных тэм. Праграма 
ахоплівае шырокае кола пытанняў і праду- 
гледж. вае нароўні з традыцыйнай тэматыкай 
(народнае жыллё, адзенне, ежа, земляробства, 
промыслы і рамёствы) вывучэнне новых праб- 
лемных напрамкаў, якія раней не вывучаліся ці 
свядома ігнараваліся, у прыватнасці рассяленне 
беларусаў і іх этнічная тэрыторыя, праблемы 
этнагенезу, беларусы замежжа, этнічныя мен- 
шасці, амуніцыя і ўзбраенне беларускага войс
ка, беларускія кірмашы і інш.

У залежнасці ад характару змссту ў тэматыч- 
най структуры праграмнага курса можна ўмоў- 
на вылучыць некалькі частак з адпаведным бло
кам пытанняў. Першая частка аб'ядноўвае тэмы 
ўводзін (прадмет этнаграфіі і яе сувязь з су- 
седнімі дысцыплінамі), гістарыяграфіі, крыніц і 
метадаў этнаграфічнага даследавання, паня- 
ційнага апарату, якія ў шырокім сэнсе з'яўля- 
юцца ўводзінамі да ўсяго курса. Другі блок тэм 
прысвечаны этнагенезу, этнічнай гісторыі, рас- 
сяленню беларусаў і іх узаемадачыненням і 
связям з іншымі народамі. Да гэтай часткі цес- 
на прымыкаюцьтэмы "Беларуси замежжа’ і "Эт
ичны с о а д  наСелг.ніцтва Беларусі". Трэцяя гру- 
па пытанняў прысвечана матзрыяльнай культ)'-
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ры (народнае жьшлё, гаспадарка, народная 
кулінарыя, рамсствы, традьгаыйнас адзсннс, 
амунійыя і ўзбраснне беларускага войска, шляхі 
і сродкі зносін), чанвертая — народнаму быту і 
духоўнай культуры (сям'я і сямейны быт, наро- 
дныя всды, беларускія кірмашы). Асобііыя тэмы 
адводзяшіа рэгіянальнаму аіляду ііароднай 
культуры і падрыхтоўпы да этнагафічнай 
экспедыцыі, мстодыцы палявых даследаванняў.

Змсст выкладання курса этнаграфіі, які 
прадупіеджвае дадзеная праграма, сарыентава- 
ны на бліжзйшую перспектыву і рг. ^ічаны на 
70 гадзін леюіыйных і столькі ж семінарскіх і 
практичных заняткау. У залежнасці ад спе- 
ішялізайыі студэнтаў выкладчыку даецйа маг- 
чымасйь ьар'іраваць тэматыку і паплзінны 
расклад заняткаў у межах дадзснай праірамы. 
У прыватнасці, на факультэце бібліятэчна- 
інфармацыйішх сістэм варта прадугледзець боль
шую колькасць гадзін на вывучэнне гіс- 
тарыяграфіі шматлікіх прац па этнаграфіі і 
нацыянальнай культуры, на ф акультэце 
культуралогіі па спсйыяльнасііі "рэжысура на- 
роднага свята’ ці "арганізацыя мастацкай 
творчасш" большай колькасці гадзін патрабуе 
вывучэнне народнага адзення і абрадавай ат- 
рыбутыгі, традыцыйнага інтэр'ера і беларуска- 
га кірмашу, а па спспыяльнасці "народныя 
промыслы* больш увагі неабходна ўдзяліць 
вывучэнню адпаведна промыслаў і рамёстваў.

У кожнай тэме вылучаюцца асноўныя 
пытанні, якія з'яўляюцца ключавымі для разу
мения ўсёй тэмы і ўсведамлення важнейших 
тэарэтычных пытанняў, якія тут разшядаюцца. 
У далейшым разам з удасканаленнем сістэмы 
выкладання і стабілізацыяй вучэбных планаў 
стане мэтазгодным складанне дзвюх ці болей 
вучэбных праграм па этнаграфіі ў залежнасці ад 
профілю спецыяльнасш з больш дэталізаваным 
зместам тэм, іх пагадзінным размеркаваннем і 
адпаведным метадычным апаратам.

Асобай увагі заслушўвае тэматыка курса- 
вых і дыпломных работ. У беларускай этна- 
графіі болып-менш асвоеным з'яўляеша толькі 
верхні тонкі пласт народнай культуры, даступ- 
ны непасрэднаму палявому вывучэнню. Вялікі 
аб'ём першакрыніц: археалагічных, іка- 
награфічных, летапісных, архіўных, матэрыя- 
лаў, помнікаў сярэдневяковага права, феадаль- 
ных інвентароў, разнастайных музейных калек- 
цый (многія з іх знаходзяцца за межамі Бела- 
русі) -  пакуль што не ўведзсны ў навуковы 
абарот. Мснавіта бсларуская традьшыйная

сулыура з'яўляецца бапшейшай скарбтоай 
народнай мудрасш і дас шырокас поле дзей- 
насці для рупліўцаў-збіральнікаў і маладых ш - 
слеачыкаў.

Бібліяграфічны спіс літаратуры да праграмы 
ўключас галоўным чынам манаграфічныя рабо
ты, апублікаваныя на прашпу нскалькіх апошніх 
дзесяцішддзяў, якія маюшіа ў бібліятэках Мін- 
ска і абласных гарадоў рэспублікі. Разам з тым 
у спіс увайшлі каштоўныя працы па беларускай 
этнаграфіі і краязнаўству, выдадзспыя ў XIX- 
пачатку XX ст. Варта звярнуць увагу і на шмат- 
лікія даволі цікавыя навуковыя і навукова- 
папулярныя артыкулы, якія не ўвайшлі ў спіс і 
якія больш зручна даць у рабочих распрацоўках 
да кожнай тэмы. Такія працы ў вялікай коль- 
касці п>блікуюцца ў апошнія гады на ста- 
ронках часопісаў "Спадчына", "Беларускі 
гістарычны часопіс", "Беларуская мінуўшчына", 
"Беларусь", ’Мастаіггва Беларусі", "Полымя", 
"Неман", а таксама газет "Літаратура і мастац- 
тва", "Наша ніва", "Наша слова", Талас Радзімы", 
"Культура", "Звязда", "Народная газета" і інш.

Ступакова BJL, 
выкладчык

ШТЭНСІФІКАЦЫЯ ПРАЦЭСУ 
НАВУЧАННЯ ЗАМЕЖНЫМ МОВАМ I 

ВЫКАРЫСТАННЕ СУЧАСНЫХ 
ТЭХШЧНЫХ СРОДКАЎ

Пашырэнне міжнародных сувязяў нашай 
рэспублікі з іншымі краінамі, умацаванне непа- 
срэдных кантактаў паміж людзьмі розных на- 
оыяналыіасцей паставілі новыя мэты і задачы 
навучання замежным мовам у вышэйшых наву- 
чальных установах. Адна з вахнейшых задач 
навучання ў сучасны перыхд * практычнае ва- 
лоданне замежнай мовай пры ажыццяўленні 
міжнародных кантактаў. Дасягнуць гэтай мэты 
пры абмежаванай, зусім недастатковай колькаспі 
вучэбных гадзін, адведзеных на вывучэнне за
межнай мовы,можна пры інтэнсіфікайыі прапэ- 
су навучання. Важнае меспа ў гэтым праоэсе 
належыць сучасным тэхнічным сродкам наву- 
чання: спецыяльным лінгафонным кабінетам, 
дыя- і кінапраектарам, відэамапптафонам і 
камп'ютэрам.

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




